

众院民主党提交弹劾特朗普条款

美调查至少 25 起冲击国会涉恐案

新华社华盛顿1月11日电 美国国会众议院民主党人11日正式提交针对总统特朗普的弹劾条款草案,指控特朗普“煽动叛乱”。

占据众议院多数席位的民主党人当天希望推动众议院通过动议,要求副总统彭斯援引宪法第25条修正案罢免特朗普,但遭到共和党人阻止,民主党人随后提交一份长达4页的弹劾条款草案。

民主党人在草案中只提出一项针对特朗普的弹劾条款,指控特朗普“煽动叛乱”,“干涉权力和和平过渡”。草案说,特朗普的行为“严重危及”美国和美国政府机构安全,给美国人民造成“明显伤害”,如任其继续执政,将“对国家安全、民主和宪法构成威胁”。

众议院议长佩洛西10日明确表示,如果彭斯和政府多数成员不考虑罢免特朗普,众议院将对弹劾条款草案进行投票,届时特朗普将成为美国历史上第一位在任期间两次遭弹劾的总统。

这是众议院民主党人启动弹劾进程的第一步,目前已获得通过弹劾条款所需简单多数票支持,多名共和党议员也在考虑支持弹劾。依据美国宪法,如果针对总统的弹劾条款在众议院以简单多数获得通过,即意味着总统被弹劾。接下来,参议院将就弹劾案进行审理,如果三分之二参议员支持弹劾条款,总统将被定罪而下台。



美国舆论普遍认为,即使众议院弹劾特朗普并立即向参议院提交弹劾条款,参议院也不太可能在20日拜登就职前审理弹劾案。

新华社上午电 美国陆军部长麦卡锡10日表示,执法部门已经按照“国内恐怖主义”定性,对暴力冲击国会大厦的示威者启动至少25起案件调查。

众议院军事委员会成员、民主党人克罗



▲ 众议院多数党领袖、民主党人霍耶(左)向媒体介绍弹劾条款草案

▲ 一名男子在旧金山街头手举写有“弹劾、罢免”字样的标语

本版图 GJ

当天披露与麦卡锡通话内容。麦卡锡说,五角大楼注意到,当选总统拜登20日宣誓就职当天及之前,“那些想要成为恐怖分子的人可能构成进一步威胁”。

警方在逮捕冲击国会大厦示威者过程中,起获若干长枪、燃烧瓶和爆炸装置,说明一场更大的灾难险些上演。克罗提出,执法机构的威胁线索报告机制存在不足。麦卡锡回

应,五角大楼正与地方和联邦执法机构协调,完善安保工作。

美国媒体报道,有一些现役和预备役军人参与冲击国会。克罗对此表示严重关切,敦促麦卡锡加快调查并送交军事法院审理,同时确保负责拜登就职典礼安保的军人不会同情暴力示威者。麦卡锡同意,表示将采取“追加措施”。

华为案出于政治目的 应停止助美与华对抗 加拿大杂志:是时候释放孟晚舟了

“释放孟晚舟,现在是时候了!”加拿大知名英文杂志《海象》8日在一篇题为《为什么加拿大应该最终释放孟晚舟》的文章中指出,加拿大拘留孟晚舟一直是出于政治目的,现在美国总统特朗普即将离任,加拿大总理特鲁多应马上释放孟晚舟。



▶ 孟晚舟在加拿大已被拘禁超过两年

加拿大变成美国工具

《海象》杂志创办于2003年,是一本类似美国《大西洋月刊》和《纽约客》的加拿大主流杂志。文章作者斯科特观点鲜明地指出,加拿大媒体将对孟晚舟案的关注与中国拘留两名加拿大人联系起来,称中国将加拿大人扣作人质的说法是不妥当的。

“在这场不断升级的国际对峙中,人们忽略了一个因素,那就是美国要求加拿大拘留和引渡孟晚舟本身就具有强烈的政治色彩。忽视这个因素,将加拿大舆论讨论的焦点引向了完全不同的方向。”斯科特写道。

孟晚舟被逮捕的时间正处于特朗普政府加剧与中国和伊朗的紧张关系之时,斯科特认为:“加拿大法庭已经变成特朗普的外交政策工具,而美国的政策,一部分并不符合加拿大的利益。过去四年,加拿大政府一直小心翼翼,避免激怒特朗普政府。但是随着美国新政府即将就任,加拿大领导人有机

会重新从另一个角度审视孟晚舟案。”

“对于夹在两个互相竞争的大国之间的加拿大,释放孟晚舟应该是最正确的事。”斯科特得出这样的结论。

美国指控带有政治性

文章分析了美国要求引渡孟晚舟的法律背景和政治动机。

在美国,由司法部高层决定是否发出引渡申请,而这些高层官员都是由总统任命,总统也有权力随时解雇他们。联邦地区法院案件中适用引渡的很多,但不会每一个都向他国发出引渡申请,哪些案子最终会进入引渡流程,高度取决于司法部和政府对案件优先度的认定。

过去四年,特朗普屡次公然试图在某些案件上霸凌和影响司法部的决策,已是众人皆知。“如果说是因为特朗普的影响才导致孟晚舟被捕,我并不会惊讶。”文章表示。

2018年,特朗普在外交政策上的两个

优先点是伊朗和中国。5月,美国退出伊朗核协议,进一步孤立伊朗。11月,时任美国总检察长宣布美国对华新政策,由司法部采取激进措施来侦办所谓中国窃取知识产权案件。几乎同时,美国官员开始公开表示对中国互联网供应商,特别是华为对美国市场渗透造成安全隐患的担心。逮捕孟晚舟造成的“寒蝉效应”,可以进一步震慑考虑与伊朗进行生意往来的投资者。

“逮捕孟晚舟正好发生在美国与伊朗激烈交锋时,特朗普违反了之前美国政府的承诺,而加拿大没有谴责美国的背信行为,反而包庇甚至为之提供便利。”斯科特认为,孟晚舟案件远远超过美伊冲突这一层面,从中美关系角度看,还有很多其他力量在较量。

2018年12月11日,孟晚舟被捕10天后,特朗普在接受路透社采访时表示,作为中美贸易协议的一部分,他可以协助孟晚舟获释。将孟晚舟的命运同使中国做出贸易让步联系在一起,让人们觉察到,逮捕孟晚舟可能并不是因为案件本身,而是为了获得政治优势。

加拿大不能够再等待

“对于加拿大来说,谨慎的做法是最大程度降低安全隐患。特朗普将逮捕孟晚舟当作交易筹码,是否也可以算另一种名义上的人质劫持?”斯科特认为,加拿大总理特鲁多和副总理方慧兰一直坚持“是否引渡孟晚舟取决于加拿大法庭裁决”,实质上是种逃避。

“加拿大不能再等待了!”文章最后指出,美国对孟晚舟的指控一直带有政治性,特鲁多政府也应该将此案看作政治案件。特朗普政府已经被美国选民抛弃,马上就要下台,加拿大领导人应该停止帮助特朗普与中国和伊朗对抗,现在还不算晚。

《海象》杂志这篇文章代表了加拿大知识阶层的理性思考。由于政治操作孟晚舟案,中加两国关系陷入冰冻期,并不符合两国利益。

钟和

美将也门胡塞武装列为外国恐怖组织

新华社北京1月11日电 美国10日宣布将把也门胡塞武装列为恐怖组织,也门联合政府对此表示欢迎,而也门胡塞武装予以强烈谴责。

美国国务卿蓬佩奥10日晚在一份声明中说,他决定将胡塞武装列为“外国恐怖组织”和“特别认定全球恐怖分子”实体,该组织三名领导人也将被列为“特别认定全球恐怖分子”,相关措施将于19日正式生效。蓬佩奥称,此举旨在“应对该组织的恐怖活动”。

也门联合政府对美国这一决定表示欢迎。也门外交部11日发表声明说,胡塞武装应当被认定为“恐怖组织”,并督促该组织放弃“恐怖主义行径”,停止阻碍也门和平进程。

也门胡塞武装领导人之一胡塞11日在该武装控制的马西拉电视台发表讲话说:“特朗普政府的政策才是恐怖主义的根源。”

分析人士担心,美国此举将对国际社会对也门的人道救援行动以及联合国主导的和平进程产生消极影响,进一步延续也门冲突。

俄与亚阿建工作组 帮助纳卡地区重建

新华社莫斯科1月11日电 克里姆林宫网站11日发表声明说,俄罗斯总统普京、阿塞拜疆总统阿利耶夫和亚美尼亚总理帕希尼扬当天在莫斯科举行会谈并签署联合声明,支持建立三方工作组,帮助纳卡地区重建。

声明说,三国领导人支持普京提出的建立一个由三国副总理共同领导的三方工作组的计划,工作组将负责解决在纳卡地区恢复经贸、运输等问题。

三国领导人在会谈中还讨论了2020年11月9日达成的纳卡地区停火协议的执行情况、向当地居民提供帮助、发展经贸和运输,以及纳卡地区存在的其他问题。

苏联解体后,阿塞拜疆和亚美尼亚因纳卡归属问题爆发战争。1994年双方就全面停火达成协议,但仍处敌对状态,武装冲突时有发生。2020年9月,亚美尼亚和阿塞拜疆因纳卡问题爆发冲突。同年11月9日,俄罗斯、阿塞拜疆和亚美尼亚领导人签署停火声明。